

Q.8. Various theories theories of caste system in ancient India. [जाति प्रथा]

Answer ग्रन्थोत्थी संस्था है। भारतीय जाति प्रणाली अपने ढंग की एक-
मेरे अनेक विचार धाराएँ हैं। जाति प्रथा हिन्दू समाज
की आधार शिला है जो अपने विकृत रूप में आज
के समाज के लिए अभिशाप बन गयी है। इसका
स्वरूप विभिन्नताग्रय और परिवर्तनशील रहा है। जाति
प्रणाली हिन्दू समाज संगठन के विकास की एक
अवस्था है। इस प्रथा का उद्भव परिस्थितियों
संव आवश्यकताओं के कारण हुआ। प्राचीन काल
और परिस्थिति में इस संस्था का औचित्य जौना
रहा है। किन्तु आज का समाज इसे सामाजिक
विकार, अभिशाप और प्रगति में बाधक मानता है।
इसकी उत्पत्ति का प्रश्न विवादग्रस्त और जटिल है।
कुछ विचारकों ने भारतीय (I) कर्मकाराड का प्रतिफल
समझा है तो कुछ ने (II) वर्णव्यवस्था की देन
(III) किसी ने इसे ब्राह्मणों के स्वार्थ साधन का
सहारा समझा है। (IV) कुछ ने ^{अर्थ} अनर्थ के मध्य होने
वाले संस्कृति समन्वय का परिणाम

अस्तु जाति प्रथा की उत्पत्ति के बारे
में अनेक सिद्धांत प्रतिपादित हैं। इनमें से कुछ
प्रमुख सिद्धांतों की चर्चा करना आवश्यक है —

(I) परमपरात्मक सिद्धांत: — जाति प्रथा की उत्पत्ति
सम्बन्धित सिद्धांतों में यह सिद्धांत सबसे प्राचीन
और विवादपूर्ण है। इस सिद्धांत की व्याख्या वेद,
उपनिषद, श्रुतियाँ, स्मृतियों, धर्मशास्त्रों तथा महाकाव्यों
में मिलती है। यद्यपि इन ग्रन्थों में सिद्धांत के
प्रतिकूल मौलिकता है परन्तु कुछ अन्तर भी पाया
जाता है। इस सिद्धांत का आदि रत्न ऋग्वेद के
दशमं मंडल का पञ्चम मंत्र है जिसे पुरुष सूत्र

कहते हैं। इस यन्त्र के ग्यारहवें और बारहवें श्रृंखला के अनुसार ब्राह्मण उसके मुख से उसकी मुजाहों से राजजन्म (क्षत्रिय) की उसकी जाँघों से वैश्य की उसके पाँव से शूद्रों की उत्पात हुई यन्त्र—

ब्राह्मणकुस्य मुखमासीद वाहुराजन्म उखतपस्य

पद्वैश्य पद्भ्या शूद्रो कुतः अजापत ।

बृहदारण्य को उपनिषद् के अनुसार ब्रह्मा के पहले देवताओं के चार वर्ण बनाये और उसी के आचार पर मनुष्यों में भी चार वर्ण बने गये।

धर्मशास्त्रः— धर्मशास्त्रों तथा महाकाव्यों में भी जाति प्रणाली के उदभव संबंधित विचारों की प्रकट किया गया है। महाभारत में भृगु ने कहा है कि सबसे पहले ब्रह्मा ने ब्राह्मणों का सर्जन सृजन किया उसके बाद क्षत्रिय, वैश्य तथा शूद्र का तथा उसके रंगों की चर्चा की है कि ब्राह्मणों का रंग गौर, क्षत्रिय का लाल, वैश्यों का पीला तथा शूद्रों का काला मरुद्वाज ने भृगु के इस मत पर शंका व्यक्त की है कि वर्ण व्यवस्था रंग पर आधारित है तो रंग दो हजार है। इस पर भृगु ने इस समस्या का समाधान करते हुए कहा है कि केवल द्विज वर्ण ही वा और बाद में उसने गुण और कर्मों के कारण अन्य वर्ण का विकास हुआ। महाभारत भी इसी सिद्धांत को मानता है।

स्मृतिः— मनु के अनुसार सम्पूर्ण सृष्टि की रक्षा के लिए तपस्या कर सविप्रयत्न ब्राह्मण को अपने मुख से उत्पन्न किया। ब्रह्मा के मुख से उत्पन्न होने तथा अन्य वर्णों से ज्येष्ठता के क्रम में पहले उत्पन्न होने के कारण ब्राह्मण प्रेष्ठ में ज्येष्ठ है।

धार्मिक सिद्धांत— इस सिद्धांत का प्रतिपादन सेनार्थ तथा होकार्ट ने किया। सेनार्थ ने जाति प्रथा की उत्पात के लिए धार्मिक सिद्धांत का प्रतिपादन किया है। इनके अनुसार वर्णव्यवस्था जाति प्रथा

का आधार नहीं है। उसने ग्रीस और रोम के प्रजातीय संगठन को भारतीय समाज से तुलना की है। उनके अनुसार प्रत्येक समाज में परिवार एक धार्मिक समूह होता है। जिसका मुख्य कार्य परिवार की पवित्रता बनाये रखना होता है। सेनॉट के अनुसार इन पवित्रता के विचारों से भारत में कई समूहों का जन्म हुआ। इन समूहों में केवल पुजारी वर्ग पवित्रता की भावना पर दृढ़ रहे।

सेनॉट के अनुसार एक जाति एक वंश परिवार से बनी जो सर्वव्यापक और काल्पनिक है।

3 प्रजातीय सिंद्धांत:—

इस सिंद्धांत के प्रतिपादक का रिजले, धुरे, तथा भ्रुमदर आदि समाजशास्त्री और मानवशास्त्री हैं।

रिजले तथा धुरे:

रिजले तथा धुरे उन प्रथम विचारकों में हैं जिन्होंने प्रजातीय व्याख्या की एक वैज्ञानिक आधार दिया। इनके अनुसार आर्य प्रजाति प्रगैति हासिक काल में फारस से भारत आया। उस काल में फारस का समाज चार भागों में बँटा था। आर्यों ने इसी समाजिक संरचना को भारतीय समाज के लिए उपयुक्त समझा। आर्यों का संघर्ष भारत के मूल निवासी से हुआ जिस पर वे पूरा अधिकार जमा लिए थे। वे अपने साथ स्त्री नहीं लाये इसीलिए अनुलोम विवाह प्रोत्साहित की जाव उनके लायक लड़की मिल गयी तो वे अनुलोम विवाह को हटा लिये। इससे समाज में अनेक वर्ग का जन्म हुआ और यह समूह जाति बन गया।

धुरिये का विचार रिजले से मिलता है। आर्य शोषण के मूल निवासियों को पराजित कर दस बना लिया। आर्य विजित थे इसीलिए उन्हें गर्व था। वे अपने को पवित्र मानते थे और अन्य मूल निवासियों को अपने से अलग इसी से जाति प्रथा बना

डा० मजूमदार ने जाति प्रथा की प्रजातीय दृष्टि से देखा मजूमदार ने पुर्तगाली भाषा के *castes* शब्द से बने अंग्रेजी भाषा के *caste* शब्द की धारणा की जिसका अर्थ समाज का विभाजन होता है। मजूमदार के अनुसार मा-अर्थ अपने साथ स्त्री नहीं लाये थे। अतः इन्डो आर्य और भारत के मूल निवासी प्राग-जीवड प्रजातियों के मिश्रण से बने। बाद में द्राक्षणा, क्षत्रिय एवं वैश्य ने अपना-अपना स्थान अँचा रक्खा। शूद्र सबसे नीचे थे।

इस सिंद्धांत की आलोचना सर्वप्रथम आलेखिक 'हट्टन' का है। इसके विरुद्ध उन्होंने निम्न विचार रखा। (1) प्रजातीय भेद अन्य देशों में पायी जाती है परन्तु यहाँ इस प्रकार की जाति व्यवस्था नहीं पायी जाती है।

(11) इस सिंद्धांत में आर्यिक प्रश्न पर पेरो के चुनाव पर कोई प्रकाश नहीं डाला गया जो कि जाति प्रथा के निर्माण में प्रमुख कारण माना जाता है।

8) **आर्यिक संस्कृति का सिंद्धांत:**— जे रण्य हट्टन ने प्रजातीय सिंद्धांत की आलोचना की तथा प्रतिवादन भी। उनका विचार है कि जाति प्रजाती का विकास भारत में हुआ और उसे हम इसी देश की परिस्थितियों में सोचें तो उत्तम लोग।

इस देश के अद्वैत भागों में भी कुछ जन-जातियाँ हैं जिन पर किसी धर्म के विचार-धारा का प्रभाव नहीं पड़ा है। इनमें से कुछ ऐसी प्रजातियाँ हैं जो जाति प्रजाती से मिलती जुलती हैं माना सिंद्धांत के अनुसार मोजन करने वाले पर मोजन करने वाले का, प्रभाव पड़ता है। इसलिए अपाहिणों के हाथ से मोजन करना हानिकारक है।

महाभारत में आज भी कच्चे-पके मोजन विवेच है। उन निषेधों को हम त्यागना

सिंहान से जोड़ सकते हैं वर्गों में ऊँचाई-निचाई का भेद आर्यों के सामाजिक प्रभाव के कारण हुआ। इस सिंहान की भी आलोचना की गयी है कि माना सिंहान अन्यदेशों में भी पाया जाता है। राय के अनुसार माना सिंहान भारतीय चाटी प्रणाली में कहीं तक योगदान दिया है यह संदिग्ध है।

(ख) सांस्कृतिक स्कीमाव का सिंहान :-

इस सिंहान के प्रतिपादन शरद चन्द्र राय हैं। इनके अनुसार प्रागद्विष संस्कृति में आत्मतप्य की धारण बहुत कम थी। इसके विपरीत इन्डो आर्य संस्कृति में कर्म की धारण की मुख्य स्थान दिया गया। इन्डोमर्गि की आध्यात्मिक गुण प्राग द्विषों के सिंहानों से मिलता जुलता है। इसी कारण वेर्जि व्यवस्था को इन्होंने लेखक अपनाया। इन्डो आर्य और प्राग द्विषों की संस्कृतियों के स्कीमाव से विभिन्न पेशे सम्प्रदाय प्रजातियों तथा अक्षरों पर बनी हुयी जातियों का चार वर्गों के अनुसार रखने की कौशिक की राय के सिंहान का ऐतिहासिक प्रमाण नहीं मिला। ऊँच, नीच की भावना के व्यापकता को भी नहीं समझाया।

आदिवासी

इसके प्रतिपादक डेवेट सेन हैं। इनके अनुसार अर्क उपजाव के लिए विशेष प्रकार के पेशे को अपनाया गया। यह अवस्था शोरमा-अवस्था कहलायी। प्रेरकी इसलिए बने की एक पेशे वाले दूसरे पेशे वालों की सहायता कर उसकी रक्षा करें। चारे-चारे पेशे का आचार पर ईकाइयों संगठित होने लगी और इसने जाति का रूप ग्रहण किया।

हट्टन ने हुवेट सेन की इस सिंहान

की आलोचना की। हट्टन का विचार है कि हट्टेन से न के
 उन विशेषताओं पर प्रकाश डाला है जो जाति प्रणाली
 की विकास में सहायक थी, कारणों का उल्लेख नहीं
 किया, जो इसकी उत्पत्ति से सम्बन्ध रखता है।
 संसार के अन्य जनजातियाँ एवं श्रेणियाँ हैं लेकिन
 वहाँ जाति प्रथा क्यों नहीं उदभव हुआ।

६ **प्राथमिक सिंद्धांत:** — इसके प्रतिपादक
 मैसफील्ड हैं उन्होंने जाति प्रथा के विकास की एक
 मात्र आर्थिक स्वरूप दिया। इनका कहना है कि
 शारीरिक रंग के आधार पर जाति नहीं बनी।
 शारीरिक लक्षण में कोई अंतर नहीं। जाति-कर्म
 से हुआ। समाज में उच्च कर्म करने वाले उच्च
 जाति के एवं नीच कर्म करने वाले नीच जाति के।
 मैसफील्ड के इस मत में काफी औचित्य है फिर
 भी इसकी आलोचना की गई है। हट्टन ने कहा है
 कि उलिया-उलिया बनाने वाले को निम्नजाति
 का माना गया लेकिन सोना की वस्तु को तैयार
 करने वाले को निम्न नहीं माना जाता है क्योंकि
 उन्हें ब्राह्मण या क्षत्रिय का स्थान दिया गया।

७ **राजनीतिक सिंद्धांत:** — इस सिंद्धांत के
 प्रतिपादक अबेडुवाच एक फ्रांसीसी पादरी थे।
 ये १२वीं शदी के अंत में भारत आया और १४
 वर्ष रहने के बाद इसने हिन्दू सामाजिक व्यवस्था
 पर एक पुस्तक लिखी "हिन्दू मैनेज कस्टम एंड
 सेशेमनीज"

इसके अनुसार जाति प्रथा प्रणाली के
 तत्त्वधर्म आधारित हैं। इसने भारतीय सामाजिक
 व्यवस्था की तुलना ग्रीस, मिस्र एवं चीन से किया
 है तथा कहा है कि वहाँ प्रत्येक व्यक्ति को एक
 निश्चित पेशे दिया जाता था और यह पेशा
 पुत्र को पिता से मिलता। कोई व्यक्ति अपने मन से

2.

पेशा नहीं बढल सकता ।

भारतीय जाति व्यवस्था के सभी तत्व धर्म पर आधारित थे । धर्म के उच्चिष्ठता ब्राह्मण थे । ब्राह्मणों ने अपनी प्रभुता बनाये रखने के लिए धर्म का सहारा लेकर अपने पेशे को उच्च सिद्ध किया अंबेडुबाय के अनुसार इस योजना के सहारे धर्म के उच्चिष्ठता ब्राह्मण सम्पूर्ण देश पर अपनी प्रभुता स्थापित करने में सफल हुए ।